

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal
telefon száma 134.

Feladó szerkesztő Dr. Kis Pál.
FELIŐS MUNKÁSKÖZÖSÉG TELEFON-SZÁMA: 55.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Dezseu-ly-tér 7. szám alatt

Hirdetéseket díjazás szerint i. özlünk

Justh Gyula a legújabb „nemzeti munkáról.”

Makó, február 4.

Makó nagyszerű képviselője, természetéhez, egyenes jelleméhez híven, elmondja véleményét a „legújabb nemzeti munkáról”, a választókerületek mungók tervezte beosztásáról. A nagybecsű nyilatkozat, mely élesen rávilágít a legújabb mungószágra következő:

— 1848-ban a törvényhatóságokra bízta a kerületek beosztását. Ők a helygymiszterre bízta. Könnyű kiáltani, hogy miért. Így érvényesülhet jobban a pártérdek. A mai kerületi beosztás korrigálása nem a magyarság javára történt, hanem ellenkezőleg a magyarság rovására. Legjobb látni az abból, hogy az önálló képviselőküldési joggal bíró kerületeket — a törvényhatósági városok kivételével — nem hogy szaporították volna, hanem ellenkezőleg a javaslat nem is beszélt róluk, egészen elfülfülfözött ezeket a föld színéről. Pedig ezen a téren haladnunk kellett volna. A kultúra fejlődésével egész sor helyiségünk kiűzött már községi helyzetéből. Szaporítás helyett apasztják a városi kerületek számát, tehát éppen megfordítva járnak el, amint azt a kultúra kívánja. Ma összesen 81 város küld önállóan képviselőt, — ideértve a törvényhatósági városokat is. Mint már több beszédemben kifejtettem, ezt a számot a kultúra fejlődése folytán 130-150-re kellene emelni. Ezt Ők persze nem csinálják, mert ez a magyarságnak kedvezne, már pedig a kormánypárt a magyar kerületekben nem dominál, hanem csak a nemzetiségi kerületekben. Erről persze az indoklás nagyokat hallgat. Egy szót sem találunk az indoklásban arról, hogy miért apasztották az önálló képviselőküldési joggal bíró kerületek számát.

A kerületek beosztása igazságtalan. Az első pillantásnál szembeötlő, hogy aránytalanul kedvező a nemzetiségek számára, ahol a nemzetiségek számaránya igen nagy, ott aránylag sokkal több a kerület, mint a szorosán vett Magyarországon. Miért nem mérnek igazságos és egyforma mértékkel? Ők hivatkoztak mindig a magyar faj szupremáciájára.

Hiszen, ha igazságosan osztanák be a kerületeket, ha az önálló kerületeket szaporítanák, — amint ezt a kulturális viszonyaink követelnék is, — sokkal kedvezőbb volna a magyarságra nézve a helyzet. A törvény legyen egyformán igazságos mindenkivel szemben, de hamár éppen kedvezni akarnak, akkor természetesen a magyarságnak kellett volna kedvezniük. Semmiestre sem lett volna szabad a nemzetiségeknek olyan szembeszökő kedvezményeket juttatni, amint ezt Tisza csinálja.

Nincs arra példa sehol a világon, hogy ha egy államban a nemzetiségek oly nagy számban élnek egy országban, mint nálunk — ott éppen a nemzetiségi kerületek számát szaporítsák. Teszik ezt pedig jogtalanul, igazságtalanul, a magyarság rovására. Az csak nem igazság, hogy nemzetiségi kerületekben fele annyi választó küld egy képviselőt, mint a magyar kerületekben. A tendencia egészen világos. Eddig is a nemzetiségi kerületekben domináltak, a magyar kerületekben nem tudtak megállni. Nekik tehát szaporítani kellett a nemzetiségi kerületeket. Ha a kerületeket igazságosan osztanák be, uralmuknak rögtön vége lenne.

Teljesen fölösleges a kerületek szaporítása. Már eddig is aránytalanul sok képviselőt választottunk. Őket az a cél vezeti, hogy minden különbözőbb panasz, vagy erőszak nélkül látszólag biztosítsák a többségüket a mesterkelt, furfangos, a nemzetiségeknek kedvező kerületi beosztás révén. Mit törődnek ők a kulturális előrehaladással, a közszabadság érvényesítésével? Az ő céljuk csak az, hogy a hatalmagyarázatok az emberi kor legvégső határáig. Erre szól az egész berendezésük, nem pedig arra, hogy a magyar faj szupremáciáját biztosítsák és a magyar középosztályt erősítsék.

Szabálytalanságok Makóváros téglagyaránál.

A polgármester telfüggesztette állásától a téglagyári intézőt.

Csak néhány nappal ezelőtt ir-tunk arról, hogy a polgármester midőn december havában a szokásos téglagyári munkálatait tar-

totta, szabálytalanságoknak jött a nyomára és ugyancsak a polgármester Hajdu János városi főszámvivő elnökele alatt egy bizottságot küldött ki azzal az utasítással, hogy tüztesen vizsgálják meg a téglagyár ügykezelését és pedig hogy megfelel-e a befolyt készpénz a gyárból hiányzó téglamennyiségének.

E bizottság eljárt a megbízatásában és megállapította, hogy Gera Ferenc téglagyári intéző visszaél a város bizalmával, a könyveket szabálytalanul vezette és mint ő maga is elismerte, hogy a könyvekbe hamis tételeket vezetett be.

A téglagyári intéző szabálytalanságairól a polgármester által kiküldött bizottság ma terjesztette be jelentését, mely szerint a téglagyárnál 70-80 ezer téglá hiányzik olyan, melynek árával a téglagyári intéző a városnak el nem számolt.

E szerint a téglagyári intéző tetemes összeggel károsította meg a várost, ezért a polgármester utasította a kiküldött bizottságot, hogy a téglagyár ügykezelését visszamenőleg hét évre vizsgálják, vagyis annyi időre visszamenőleg, mióta a téglagyárnál Gera Ferenc mint intéző működik.

Egyben a polgármester Gera Ferencet telfüggesztette állásától és a téglagyári ügyek vezetésével ideiglenesen Nagy Antal fogyasztási adóhivatali ügyvezetőt bízta meg.

Németül beszélnek a magyar képviselőházban.

Ez is csak a mungó uralom alatt lehetséges. — A horvátok az ellenzék követelése mellett.

A horvát képviselők ma megjelentek a Házban, a hol horvát, majd magyar nyelven deklarációt olvastak fel, az ülés előtt pedig megjelentek a Ház elnökénél, a hol az a botrányos és felháborító dolog történt, hogy a magyar kormány egy tagja, a horvát miniszter, a kinek joga van horvátul, vagy magyarul beszélni, német nyelvű üdvözlő-beszédet tartott és a Ház elnöke, a kinek még horvátul sincs joga beszélni, csak magyarul, szintén német nyelvű beszédben felelt a horvát küldötteknek.

Hát még a parlamentben, a hol a magyaron kívül csak a horvát nyelvnek vannak kivételes jogai, már szintén németül beszél egy miniszter, sőt még a Ház elnöke is. Ha egymás szavát nem értik, akkor beszéljen mindenki azon a nyelven, a melyhez joga van, de hogy hogyan lehet egy félig-meddig hivatalos jellegű parlamenti aktus alkalmával a magyar miniszternek és a magyar képviselőház elnökének német nyelven beszélni, azt még a mai felfordult világban sem tudjuk megérteni. Ezt a magyarság olyan kigunyolásának és állományunk olyan lesemmitésének tartjuk, a melyről csak a felháborodás hangján tudunk megemlékezni.

A horvát klub elnöksége Mazuranics Bogoszláv vezetésével féltizenegykor tisztelgett Beöthy Pál házelnöknel. Mazuranics horvát beszédet mondott, a melyben elmondta, hogy azzal a reménnyel jöttek a horvát képviselők a magyar parlamentbe, hogy együtt dolgozhassanak majd Horvátország és Magyarország hasznára. Ezután Pejacsevics Tivadar horvát miniszter — a jog és szokás ellenére — németül kezdett szólni. Beszédében „Gemeinsames Wohl Croatiens und Ungars”-ról, Horvátország és Magyarország közös jólétéről emlékezett meg.

Beöthy Pál előbb magyarul válaszolt, majd beszédjét ő is németre fordította:

— Örömmel tájja, hogy kölcsönös megértés hozta ide a horvát többséget, a mely alkalmazkodik a változott viszonyokhoz és eljött a Házba, hogy a magyar parlamenttel együtt dolgozzék. Hiszi, hogy a béke tartós lesz és az aktív munkában a képviselők úgy vesznek részt, hogy szűkebb hazájuk és Magyarország hasznára lesznek.

Dr. Medákovics, a szabor elnöke a főrendiházba küldött delegátus ma délelőtt külön tisztelgett Beöthy Pálnál, gróf Tisza Istvánnál és a kabinet több tagjánál. Medákovics felkeresi Justh Gyulát is, a kinek régi barátság fűzi.

Hreljanovics Guidó horvát képviselő, a ki deklarációt az ülésen előterjesztette, a következőket mondotta.

— A horvátok nem csatlakoznak a munkapárthoz és nem minden kérdésben szavaznak majd a kormányny l. A közsabadság kérdéseiben az ellenzékkel szimpatizálnak, így a sajtójavaslat és a vá-

Finom karlóczai ürmős
kapható IRITZ SÁMUEL özv. czégnél.

lasztó jog dolgában is. Kérni fogjuk ma este az ellenzéki pártok vezetőit, hogy a kiegyezési törvényben lefektetett jogainkat igyekezzenek ők is megvédeni.

A makói szocialisták és a sajtószabadság.

Kiáltvány a makói közönséghez.

Mai számunkban már megemlékeztünk arról, hogy a makói szociáldemokrata párt a sajtószabadság ügyében legközelebbi népgyűlést tart. A népgyűlésre a makói szociáldemokrata párt a következő kiáltványt bocsátotta ki: **Harcra a sajtóhőherok ellen! Munkások! Polgárok!**

Forrong és lázban ég az ország népe! Éhezve nyögjük még a rettenetes gazdasági válság nyomásztó súlyát s most újra itt egy másik, még rettenetesebb. Tisza aljas kreaturái megszavazták az új sajtótörvényt.

Nincs, nem lehet ember, akiben a demokráciának csak egy szikrája is él, hogy fölne lázadjon ezen a gaszágon! Ami ma történik ebben az országban az egy mindenre kiterjedő, az általános, a társadalom egész életét lenyűgöző ellenforradalom.

A reakciónak és az abszolútizmusnak roppant ellenforradalma játszódik le ebben az országban. Történelmi szemmel nézve a dolgokat, ami itt történik az nem más, mint a 48-as forradalom visszacsinálása.

Ami a 48-as forradalom után se Hajnau szoldateszkája se Bach börtönei nem tudnak véghez vinni arra sikerrel vállalkozott Tisza István bihari bicakassága és Lukács finác tudománya. A panamák végtelen sora megteremtette a munkapárti többséget.

A korrupció egyaránt behatolt a ministeriumokba, közmunkatanácsba, a parlamentbe és képviselők, miniszterek, nagyranagu államhivatalnokok erkölcsi zülésnek és becsületesség szegényfájára szegzetetésének kellett bekövetkeznie, mielőtt munkához láthatott az abszolútizmus és nagytörke ellenforradalma.

És ezután következett az ország s a nép béklyóba verése. A parlamentet lenyűgözték az új házszabályok (a képviselők testi épességét kiszolgáltatták a palotaőrök véreibeinek, a politikai agitáció szabadságát megfojtották a köztársasági törvénnyel, a polgárság bíraskodási jogát és politikai véleménymondás szabadságát megfojtották az esküdtsek szétbontásával. Az egyesülés és gyülekezés csökevény szabadságát kiirtották szolgabírási rendeletekkel stb. Két tényező állott eddig az ellenforradalom áradásában a sajtó és a munkásság! A sajtó és a proletárság megbénítására kellett az új sajtótörvény; A legelső sorban e kétörnek az egyesülését a proletársajtót elpusztítani!

Ezt pedig ne engedjük! A szocialista munkássá fölsimerte osztályhelyzetét és tudja mit jelent számára a sajtószabadság.

Elvtársak! A szabadsajtó vagy harcol továbbra is kiméletlen igazmondó tüzes és forradalmi kritikájával vagy elesik!

Elesni ne engedjük! Küzdjünk érte minden erőnkkel forradalmi elszántsággal!

A magasra csapkodó lángokat

ne hagyjuk elaludni, szítsuk még magasabbra, hogy a forradalmi lángok megemészik a mai rendszert!

A makói szociáldemokrata párt.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár február 5 csütörtök Rómához Agota sz. vi. protestáns Agota Görögország jannar 23 Kelemen Nap kel 7 óra 24 perokor nyugszik 5 óra 5 perokor.

Időjárás. A budapesti meteorológiai jelentése szerint a következő: Fagy pont körüli hőmérséklet és helyenkint havazás várható. Sürögny prognózis: Fagy pont körüli hőmérséklet, sokhelyütt csapadékkal. Déli hőmérséklet: 20 C.

— Vallásos estély a reformátusoknál. Holnap, csütörtökön este a református egyház három helyen rendez vallásos estélyt. A holnapi vallásos estély szereplői: Belvároson Derczy Imre és Székely János, Újvárosban: Berczky László és Bánffy József dr., az Aradi utcán: Nagy Károly és Thurzó Ferencz.

— Újabb betörések Makón. A makói betörők ugylászik kedvet kaptak, hogy a rendőrség a múlt heti három betörés tetteseit nem tudta elfogni s sorra kipróbálják szerencséjüket. Tegnapelőtt este a Hédváros-utcában próbáltak szerencsét, de itt az álmából felriasztott gazda elzavarta a betörőket. Nagyobb szerencsével dolgozott valami ismeretlen bejár a Batyhányi-utcában az ablakon keresztül behatoltak Rónai Jánosné szobájába, fel-feszítették a tulipános ládát s abból 90 koronát elloptak. A betörés ügyében a rendőrség erőlyesen nyomoz s azt hisszük hamarosan kézrekerülnek a betörők.

— D. M. K. E. műsoros estélye. Serényen folynak az előkészületek a D. M. K. E. szombat esti előadására s minden jel arra vall, hogy az estély minden tekintetben fényesen fog sikerülni. A rendezőség ezuton kéri fel az estély szereplőit, hogy holnap csütörtökön délután már fél öt órakor legyenek szívesek okvetlenül megjelenni a gymnasium nagytermében.

— A városi kisbírók ruházata. Lapunk mai számában megemlékeztünk arról, hogy Spitz Bernát budapesti szabócég olyan rossz ruhákat szállított a városi hajduinak, hogy azokat kénytelen volt a városi szállító cég rendelkezésére bocsájtani. Az említett cég azonban nem fogadta vissza a szállítványt, miert is a polgármester ma bírói szemlélet kért annak megállapítására, hogy a szállítvány nem felel meg a vállalati feltételeknek.

— Átcsatolt gyermektelepek. Ed dig a makói, földesáki és apátfalvai állami gyermektelepek a szegedi állami gyermekmenhely kötelekébe tartoztak. A belügyminiszter arról értesítette ma a Makóváros polgármesterét hogy ezt a három gyermek telepet az aradi állami gyermekmenhelyhez csatolta át.

— Milyen idő lesz? Meteor jelentése szerint február eleje változatos jellegű időjárás van hivatva hozni, szeles, esetleg csapadékos jelleggel, hóval, de még mindég fagy pont alatti, vagy legfeljebb e körüli hőmérséklettel, amely 3-án elérve véghatárát, ismét az erősebb hideg jelleg indul fejlődésnek 5-ik körül, míg 7-ike erősebb, szeles

időt hoz. Ezeket követelőleg inkább a száraz jelleget fejtik ki, amit támogat a 1k-iki holdtölte. Ha azonban a felhőzetet a tölte felé haladó Hold nem tudná kellő mértékben eloszlatni, úgy 10-ike után igen erős havazás várható, tartósabb, hideg jelleggel. Február havának változói napjai még a 17-iki, mely gyenge, inkább enyhe jellegű, mely a csapadékot segíti elő, támogatja ezt a 21-iki, a melyet a 22-iki mint Jupiternek együttállása a Holddal, viharossá tehet, sőt erős hófavást is hozhat, de csak röviden, mert 24-ike már erősen enyhe jellegű s egyáltalában a 24-iki változói nap erős fordulatot van hivatva tenni az időjárásban, mivel úgy a 25, mint a 26-iki enyhe jellegű változói napok, amelyekkel a 28-iki sem ellentétes hatása. A belső bolygók enyhe jellegű hatása már jelenleg is annyira gyengült, hogy a 25-iki csak a fagy pontig enyhítette a nagy hideget, a külső bolygók befolyása pedig nagy mértékben növekedett, úgy, hogy a 28-iki újra az előbbi hideget állította vissza és pedig mint tapasztaljuk, kitarthatlag. A bolygóknek ily időszaki hatása az abnormális időjárásnak egyik előidézője, ha e hatások az évszakokkal nem egyidejűek, hanem előfordásoknak vannak kitéve, míg ha egyidejűek, akkor az abnormálisok az időjárásban nem vehetők észre. Tavaszunk beállta, az eddigi jelek szerint késéssel várható, ameddig a belső bolygók befolyásának az erősbödés késni fog.

— Kéme Csanádmegyében. Csanádmegye tudvalevőleg hadászati- leg fontos hely, amit a két év előtti lezajlott hadgyakorlatok eléggé bizonyítottak. Az ilyen hely szlán nagyon kedves a külföldi kémeek előtt. A becses, hogy keresztül kassul bujkálják a kémeek. A temesvári VII. hadtest parancsnoka, Meixner Ottó gyalogsági főbornok bizalmas rendeletet intézett a hadtest ezredparancsnokaihoz, amelyben figyelmeztette őket, hogy a hadügyminiszteről kapott információk alapján orosz kémeek hemzsegnek a VII. hadtest kerületében s így Csanádmegyében is. A hadügyminiszterium megkérülte a kémeek személy-leírását és névsorát, amelynek alapján a kémeek ártalmatlanná tételét rendelte el.

— Anyakönyvi hírek. Házasságot kötöttek: Bódi János Lengyel Juliannával, Ádám Ferenc Pintér Rozáliával. Elhaltak: Nacsá Mihály 76 éves, Tokos Géza 2 éves Kozma Anna 6 éves, Baróczi Margit 3 éves, Erdei Anna B. Szűcs Jánosné 63 éves, Tengelic Jenő 9 hónapos korában.

— Az Uránia színház szenzációja! A makói Uránia színház lépést tart a nagy városok műsoraival és nagy utánjárásra sikerült megszereznie azt az érdekes mozifilmet, mely a közelmúltban Budapesten lejártsodott drámát részletesen ismerteti. *Magnás Etza tragédiáját* mutatja be ez a film. A darab a jövőhét valamelyik napján lesz bemutatva.

— A megfagyott gyermek. Nagyhatású dráma televenedik meg előtünk a ma esti Uránia előadásán. A megfagyott gyermek című dráma kerül bemutatóra, amit meghatottság nélkül végignézni lehetetlen. A kitűnő drámát szemből szebb képek követik, úgy, hogy a ma esti előadás a legökéletesebb szórakozást nyújtja majd a közönségnek.

A MAKÓI PIACRÓL.

Változatlanok az áruk.

A makói piacon igen csak változatlanok maradtak az áruk. Mindössze a hagyma követelt kissé lanyhább irányzatot, melynek ára ma körülbelül egy koronával csökkent.

A buzapiacon változatlanul szilárd a helyzet. A makói piacon 23 koronát fizettek a buza métermázsáért. Budapesten 24 koronát fizettek a buzáért.

A kukorica ára ma, minthogy a hozatal bőségebb, a kereslet pedig csekélyebb volt, csökkent. A mai piacon csak 13 koronát fizettek métermázsánként. Budapesten is ennyibe került a kukorica.

A vöröshagyma ma csak 19 koronás áron tudott gazdát cserélni. A fokhagyma ára 55 koronás, a dughagymáért pedig 50-52 koronát fizettek métermázsánként.

Vérbe fagyott egy agyonvert ember.

Gyilkosság az élesdi dombon. — A postakocsi akadály.

Kegyetlen gyilkosság hírért jelentik Élesdről. Egy esküllői földműves embert két haragosa megtámadta és agyonverte a hóval felt élesdi dombon. Valószággal vérbe fagyva találják meg a szerencsétlen embert.

Tegnap reggel az Élesdről közlekedő postakocsi a hegyi, u. n. Gugorka dombon egy emberi alak akad utjába, amely minden figyelmeztetés dacára mozdulatlanul feküdt a nagy hóban. A kocsis megállt és megdöbbenéssel látta, hogy az ember vérbe fagyva, élettelenül fekszik ott. Még hörögött, de alig volt benne élet.

Az áldozatot feltették a kocsira és bevitték a községbe. Kiderült, hogy Pántva Filimonnak hívják. Esküllőre való földműves, két haragosa megtámadta az uton és doronggal agya-főbe verték, a mig csak eszmélt. Pántva összeesett a nagy hidegben órák hosszat feküdt a fejéből kiömlő vérben, amely pirosra festette a havat.

A két támadót elfogták a csendőrök. Valami földgyuletből kifolyólag lettek haragosai Pántvának és megleszték, mikor hazafelé tartott. Ugy állottak bosszut rajta, hogy leütöttek. Behozták mind a kettőt az ügyészség fogházába.

Nincs többé gyomorfájás.

A szabadalmazott

Kakukfűkeserű

házi szer, aig párszori használat után teljesen megszüntet mindenféle — még régi gyomorbajt is. Erősít éltet. A mámoros állapotot is megszünteti. Kellemes ize miatt, még a nők, sőt a gyermekek is szívesen veszik be Számptalan hálaírat bizonyítja jószágát! Kapható Makón,

Sándor Zsigmond

Szegedi-utcai gyógyszerárban. Ára: kis üveg 80 fill, nagy üveg 2 korona. Vigyázzunk a védjegyre, mely a kupakon és dugón áll.

Gyilkolt a háziször.

Kuruzslás áldozata.

Alsóbarbatyeniszkrony községben Andrien Moiesze oláh gazda felesége a fájós lábát petróleummal kengette, és hogy a petróleumot a lába hamar beigya, nyitott tűzhegy fölé tartotta és az üveget tűzhelyre tette.

A petróleum fölrobbant és az asszony lábát súlyosan összegépte. Az asszony, a kinek mindkét lábát amputálni kellett.

Mikorára az operációt végrehajtották a szerencsétlen belehalt sérülésébe.

GUMMI-OLIA
bebizonyított legjobb higiénikus különlegesség
Teljes jótállás. Mindenütt kapható. Annyiszor ingyen.
Kedvet mindössze 1.03 sz. tucattal 6 korona, 1204. sz. superfinom tucattal 8 korona.

Egy kitűnő karban levő
Yost írógép eladó
Glück Samu cégnél, Makó.

Csütörtök este 10 órakor
tombola-estély a Korona kávéházban.
Gyönyörű szép és rendkívül értékes nyereménytárgyak lesznek kisorsolva.
Kolompár Béla hangversenyező.

Értesítés!
Van szerencsém a n. é. közönséget, értesíteni, hogy a Vásárhelyi-utca 15. sz. alatt saját házámban
asztalos műhelyt
nyitottam és azt a mai kor igényeinek megfelelően a legmodernebb szerzőmökkel szereltem fel, ahol elvállalok minden e szakmába vágó munkák készítését a legegyszerűbből a legmodernebb kivitelig a legjutányosabb árban.
Menyasszonyi butorok készen is kaphatók.
A n. é. közönség szíves pártfogását kérve, maradtam
Tisztelettel:
Diós János.
Asztalos tanonc fizetéssel felvétetik.

IRANIA
MOZGÓKÉP SZÍNHÁZ.
Csütörtökön, február 5-én este 8 órakor műsoron:
A megfagyott gyermek
Dráma 2 felvonásban.
A koldus álma.
Vígjáték.
Palkó és a bandita.
Vígjáték.
Indián harácsolok.
Dráma.
Columbia.
Természetes.
Tisztelettel
AZ IGAZGATÓSÁG.

REGÉNY.

Egy világváros rejtelmek. (252)

49. fejezet. Betörés a „Belvárosi bank” pénztárába.

Mennydörögte a hosszú kömüves, ki a feszítővassal a rendőrt leütötte. Minek volt olyan ostoba! Tízennyolcz vakmerő emberrel szembeszállni! Menjetek az utamból, végzek én rögtön az atyáival, úgy, hogy soha sem eszik többé kenyeret.

E durva szavak után az íróasztalra bukott rendőrt tarkójánál és övénel megragadta, mint a pelyhet felemelte a levegőbe és ama nyílás elé vitte, melyen át az 1-ső számú nagy cassa a mélybe sülyedt.

Eredj a qobolba az eltűnt pénztár után! morgogta a hosszú kömüves fogait vicsorgatva. Feküdj a pénztárra, halj meg ezres bankók és arany pénz-zacsok felett.

A szegény rendőrt jól megrázta a levegőben és a milyen erővel csak bírta, levágta a nyílásba.

A mélységből iszonyu zuhanás és még izonyosabb rémas kiáltás hangzott fel.

A rendőrt a lesülyedt cassa bordára zuhant és szétloccsant fejfel, összezúzot tagokkal othalt szörnyet.

A pénztár szobában visszamaradt betörők maguk is hátborsódzva nézték ezt a kegyetlenséget.

Muszáj volt megölni őket, gondolta magában a főrajzoló, különben minket lőttek volna egyon. Isten látja lelkemet, hogy nem akartam embert ölni, de ha utunkat állták, kényszerülve voltunk védekezni.

A betörők a földönfekvő társukhoz léptek.

A meglőtt ember melle egy vér volt. Körülötte nagy vértócsa terült el. Szaggatottan hörgött, szeméi fennakadtak, s borzalmasan eltorzult arczzal meredt a főrajzolóra.

Bajtárs, tán mondani akarsz valamit? kérdé Nemesi a haldokló betörő fölé hajolva.

A haldokló erőtlennül intett szemével.

Beszélni akart, erőlködött, de érthetetlen rikácsolásnál egyéb nem jött ki az ajkán.

Gondolom mit akarsz mondani! segített neki a főrajzoló. Szeretnél volna élni és a szövetség által részedre biztosított millió forintot élvezni. Az ügy érdekében elestél, mint a csataiéren a katoná! Mint hős halsz meg, munkában, közös munkában kaptál halálos sebet. Azt akard mondani ugye, hogy ne hagyjuk el családodat, feleséged?! Kedves bajtárs, ime esküvel fogadom, úgy

segítsen engem és mindnyájunkat az élők istene, hogy a millió forintot annak idején családodnak is kiadjuk s addig is, míg a te részed együtt lesz, bőkezűleg gondoskodunk arról, hogy özvegyed és árvád hiányt semmiben sem szenvedjenek. Nyugodtan meghalhatsz bajtárs, családodról és temetéséről gondoskodva lesz!

(Folyt. köv.)

Igen jó fehér és siller borok 72 és 80 fillér literenként.
Nagyobb vételnél olcsóbb.
Vidékre 48 és 52 fillér 50 literen felüli vételnél
IRITZ SAMUEL özv. C ZÉGNÉL.

Sertés perzselésre száraz szalma, aprójószágnak és soványdisznónak kifőzött törköly a legolcsóbb árban kapható
IRITZ SAMUEL özv. C ZÉGNÉL.

Rendkívüli feltűnést keltenek Pártos E. és Társa áruház

ujonnan bevezetett áru, eddig nem létezett olcsó árai.

Női himzett ingek	1 korona 98 fillér.
Női háló kabátok	1 " 98 "
Női háló ingek	1 " 98 "
Női nadrágok schiffonból	1 " 98 "
Női nadrágok pargetből	1 " 98 "
Diszes párnák	1 " 98 "
Schiffon alsók	1 " 98 "
Bluzok, aljak, pongyolák, reform ruhák, kostümök, leány ruhák, leány és női felöltők, női kalapok, eredeti párisi modellek.	

Gyászárukban állandóan nagy választék! Valódi szörme gallérok, muffok kizárólagos raktára.

Hagymaföld és herének való

első rendü alkalmas földek kaphatók Iritz Miksánál.

Zeitler Rudolf és társai gőzmalom és jéggyár részvénytársaság Makó.

Ajánlja elsőrendü minőségü lisztjeit, korpát, dercét magdarát, tengeri darát és kását, valamint fűszereket a legolcsóbb napi áron.

Detailelárusítás malmi üzletben, színházzal szemben, Ott Károllyal szemben és a Takarékpénztár épületben levő üzletekben.

Vámörlés és csere a legjutányosabban eszközöltetik.

